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新北市 lU1年度優 良家庭教育教學方案徵選

主題名稱 發現心大陸
學校

新北市

五峰 國中設計者 鄧詠靜 、林宛柔

參考資料

l

2

影片 《光之塔(′IhcLi山tllUt㏄ )》 作者 :多幼自舟

書籍 《別以為還有 2U年 ,你跟父母相處的時間

其實只剩下 “ 天》作者 :親孝行實行委員會

書籍 《目送》作者 :龍應台

年級 九年級

人數 全 班

節數 法即

設計理念

每個人皆為獨特的個體 ,而 塑造出其特殊性的最大因素即為家庭 ,人

們從出生開始即在家庭 中成長 ,許 多的觀念 、個性都是家人之間的互相影

響而塑造成形 ;在 開始投入教育工作後 ,更 能體會家庭對個人的影響有多

9冞 U

本次撰寫教案主題為 「發現心大陸」 ,其下分為三單元 「家庭密碼┘

「生命燈塔」 、「謝謝妳 ,我 愛你」 。第一單元 「家庭密碼」以鼓勵學生

主動 了解家中成員的生命故事 ,認識 自己的特質 、並探討與家人之間的相

同處為設計主軸 ;第 二單元 「生命燈塔」以影片 「光之塔┘引導學生探討

與父母之間的關係 ,此外更加入了簡單的計算公式 ,讓他們發現 自己和生

命 中的重要他人相處的時間是如此短暫及寶貴 ;第 三單元 「謝謝妳 ,我 愛

你┘以賓果活動讓學生思考獨居生活需要做哪些事 ,反思那些平常父母為

自己所做而自己往往視為理所當然的事 ,並擬訂回饋計畫 ,訂下回饋 目標

且作觀察紀錄 ,以 將課程所想實踐於生活之中 U

希望能藉由此次課程內容 ,讓學生了解 自己的特別 ,懂得把握與珍惜

和家人相處的時間 ,並能去思考 自身在家庭 中的責任 ,期許學生能化為實

際的行動去回饋家庭 ,從 中體會付出的快樂 U

學生先備

知能分析

l

2

3

學生能 了解不同家庭具有不同樣貌與相處模式

學生能以 自己的方式關懷 家人 。

學生能表達個人的想法與感受 U

教學資源 電腦 、投影機 、學習單 、光之塔影片 、《目送》摘錄文章

教學方法 課堂分享與討論 、小組討論 、課堂講述 、影片賞析

對應家庭教育指標 九年一貫/高 中能力才旨標

H一4-l認識並實踐 青少年在 家庭 中的 角色

和責任

I-l巧 -l剖 析家庭 系統對個人的影響

眨 Ⅵ珥 營造家庭生活 中與家人分享的機 會

12-5一 1反思與家人的互動關係

家 4珥 -1肯 定 自己 ,尊 重他人

家 4-4-5策 畫家人共同參與的活動 ,增進

家人感情

綜 1珥 -l一 1體會生命的起源與發展過程 ,

並分享個人的經驗與感受 。



I-Z5趁 瞭解並實踐 自己的家庭責任 綜 l-4-2-7透 過各式各類的活動 或方式 ,

展現 自己的興趣與專長 。

綜 2-4一 lⅥ 分享 自己與 家人溝通的方式 ,

並體驗經營家庭生活的重要 。

教學架構與安排

◎課程架構 :

蓒 I丐 t學 活 動 單   元

一
:內

 ┐

發現心大陸

猜猜他是誰

家庭密碼

家庭 密碼

藉 由觀 察與 父母相似 的生

理 、心理 、社會層面之特徵 ,進

而探 索和 了解 家庭 的特 色及對

個人的影響 。

生命燈塔

光之塔

我的那些年

藉由欣賞討論 『光之塔』影

片及計算與父母相處的時間 ,以

了解親子相處的寶貴與有限 ,進

而珍惜與父母相處的時光 。

謝謝你

我愛你

藉由賓果活動思考各類的

家務事項 ,並檢視家庭內的分

工 ,了 解父母為我們做 了許 多

事 ,藉 以思考並行動在個人能力

範圍之內自己能夠為家庭做的

付出 。

指標

對應
動活學教 時間

教學

資源

教學

評量

I-1-5-1

剖析 家

庭 系統

對個人

的影響

I-2-5-l

反思與

第一節

◎準備活動 :請學生攜帶父母親青少年時期之

照片到校 ;教師掃描其 中幾張照片並帶到班

上 。請學生準備好投影機 。

一 、暖身活動

1.『 猜猜他是誰 』活動 :教師使用電腦播放展

示學生父母親 青少年時期之照片 ,請學生舉

手猜猜這是班上哪位 同學的父母 U

2.教 師提 問 :剛 才的活動讓你聯想到什麼 ?

3.教 師小結 :每個人都來 白父母親的結合 ,今

天讓我們來看看 自己與 父母的相似度有多少

高 。

二 、發展活動

1.教師說明 :請學生看看 自己父母青少年時期

lU分鐘
(7)
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分鐘

電腦

單槍

照 片檔

附件一

口頭發表

觀察評量

,
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家人的

互動關

係

的照片或是想像父母的樣子 ,以 及平時與父

母親相處的經驗 ,思考 自己在外貌 、特質 、

習慣 、行為等方面是否與父母有相似之處 。

教師發下r家庭密碼」學習單指導學生填寫 。

請學生分享自己與父母的相似處 ,若學生分

享的是較抽 象的特質 ,請 同學舉例說明 。

教師提問與反思 :

(1)在 書寫過程中的感受為何 ?

(2)從與父母的相似處中是否發現 自己家庭

有共同的特色 ?

(3)這些家庭的特色是怎麼來的?

(4)家庭共同特色與家人間的溝通相處是否

有關 ?它如何影響與家人間的相處 ?是

否影響自己 ?

三 、綜合活動

1.請 學生分享今 日課程心得 。

2.教 師回饋並總結 :「 每個人都在家庭 中涵養成

長 ,從 父母身上承接 了許 多生理上的特徵 ,

也在 家庭互動 中形成許 多家人的共同特 色 ,

而這些家相似點也會影響著彼此間的溝通與

相處模式 ,如 果我們想讓 家庭 的相處更融洽

和諧 ,可 以從保持正向的相似點 ,改進 負向

的相似點開始 。」

,
山

 
(
H
)

(lU)

(5)

(1U)

5分鐘

<家庭 密

碼>學 習

單

學習單

口頭發表

觀察評 量

第二節

◎準備活動 :請學生在課前依照組別坐好 ,並

裝好單槍和投影機 。

一 、暖身活動 :家像什麼 ?

1.教師引導學生回想上一節課所討論出自己和

父母相似的特質 、習慣和行為 ,並從家人特

質和家給學生的感覺來思考 「家像什麼 ?」

2.請學生分享 「家像什麼 ?你 會以什麼來比喻

自己的家 ?」

二 、發展活動 :

(一 )光之塔

1.教師播放影片 《光之塔》

2.影 片播放完畢後 ,教 師提問並引導小組討論 :

(l)你覺得影片那部分最讓你印象深刻 ?為

什麼 ?

(2)你覺得影片想表達什麼 ?

(3)影 片中 ,燈塔代表的是什麼 ?

(4)影 片中 ,小 孩乘的船越來越大 ,那代表的

意義是什麼 ?

(5)影 片中,父親好幾次到港口送孩子離開 ,

3分鐘

8分鐘
(23) 《光之

塔》影

片

附件二

<光之

塔 >′〡、

組討論

紀錄單



I-2︼ 4-4

營造 家

庭 生活

中與 家

人分享

的機 會

綜

l-4-1-l

體會生

命 的起

源與發

展過

程 ,並分

享個 人

的經驗

與感受 。

那讓你想到什麼 ?生 活中是否有類似的

場景 ?

(二 )我們的那些年

1.教師發下<我們的那些年>學 習單

2.引 導學生算出 :

(l)求學階段與父母相處的時間 U

(2)工作階段若在外地工作與父母相處的時

間 。
(3)這一生還能夠和父母相處多少時間 ?

3.教師提問 :

(1)你 這一生還有多少時間可以和父母相

處 ?

(2)對這些剩餘的相處時間有什麼想法 ?

4.教師引導學生珍惜與父母相處的時間

三 、綜合活動

1.教師分享 《目送》中的一段父母送孩子離開

的文章 。

2.教 師總結 :「 能成為家人是一種緣分 ,不 要把

父母的關心視為理所當然 ,當你認為這些是

理所當然而不去珍惜 ,也許有一天 ,當你回

頭想找尋那關愛的目光時 ,你 的父母 已經不

在那裡或是像光之塔的父親 已年邁得無法送

你 ,時間是不會倒轉的 ,現在開始去珍惜相

處的時間 ,別 等到來不及時才後悔 。」

(15)

4分鐘

附件三

<我們

的那些

年>學

習單

附件四

<目 送>

摘錄文

章

學習單
口頭發表

I-1-4-l

認識並

實踐青

少年在

家庭 中

的角色

和責任

第三節

一 、暖身活動

1.教師提問 :若 未來你必須一個人居住 、生活

和現在可能會有什麼不同 ?

二 、發展活動
(一 )獨居生活面面觀

1.教師發下<獨 居生活面面觀>賓 果卡 ,請學生

寫下未來成年後若 自己一個人獨居會有哪些

事情必須要做 ?(例如 :準備三餐 、賺錢 、洗

衣服⋯⋯
)

2.教師指定第一位學生 ,並請學生說出一個 自

己所寫的格子內容 ,其他學生若有相同答案

則也將格子圈起 ,第 一位學生再才旨定下一

位 ,依此類推 ,若有學生連成 3條線此活動

即結束 。

3.教師請學生分享剛才活動中沒有被念到的空

格內容 U

4.教 師提問 「一個人的時候必須多做的這些

事 ,現在在家中通常都是誰在 負責的 ?」 引

導學生反思父母默默的為我們做 了些什麼 ?

5分鐘

始 分鐘
(2U) 附件五

<獨居

生活面

面觀 >

賓果卡

觀察評量

口頭發表



I-2-5＿2

瞭解並

實踐 自

己的家

庭責任

學習單
口頭發表

I-2-4-4

營造家

庭生活

中與 家

人分享

的機會 5分鐘

◎教學省思 :

1.實 際實施之後發現 ,九年級學生在教師的引導下能深刻的體會到教師及課程內容所欲

表達之想法 ,並可以在小組討論與口頭發表中表達 自己所理解的內容與經驗分享 。

2.課程活動安排較緊湊 ,教師可視班級狀態調整上課節數 。

3.教師可提供個人經驗作為分享 ,引 導學生將個人的經驗與父母的感受做連結 ,並試著

同理父母親的情感及想法 。

(二 )微微笑 ,愛起飛

1.教師發下<微微 笑 ,愛 起飛>學 習單

2.教 師提 問 「從剛剛的活動 中 ,我們看到父母

默默的為我們做 了些什麼 ,現在請 同學們想

一想 ,在你們的能力範圍內 ,你可以為家庭

做些什麼 ?」

3.請學生分享 自己想到的回饋 家庭方式 。

4.教 師引導學生做 「微微笑 ,愛 起飛(家庭 回饋

計畫)」
,請學生這一週回家開始實踐並詳細

紀錄 。

三 、綜合活動

1.請 學生分享今 日課程心得 。

2.教師回饋並總結 。

附件六

<微微

笑 ,愛

起飛>

學習單



附件一 、家庭密碼學習單

家庭密碼
＿＿年＿＿班 一 號 姓名

親愛的你/妳∼有沒有想過白己的五宮、身體、生理特徵 ,或是個性、想法 、

情緒、習慣‵行為⋯管和象人的相r9k度 有多高./.?現在一起來調查一下自己的象

庭裡是否有共同的密碼吧 !

※我的五官 (眼耳#嘴眉):

我的        與我的 爸爸 媽媽 哥哥 姊姊 弟弟 妹妹 有相似之處 !

與我的 爸爸 媽媽 哥哥 姊姊 弟弟 妹妹 有相似之處 !

※我的身拒 (頭 、軀幹、四肢、其他生理持徵如犖音、席色、病況⋯等):

我的 與我的 爸爸 媽媽 哥哥 姊姊 弟弟 妹妹 有相似之處 !

我的        與我的 爸爸 媽媽 哥哥 姊姊 弟弟 妹妹 有相似之處 !

※我的個性 (個人特質、想法、常有的情緒或感兌⋯等):

我的        與我的 爸有 媽媽 哥哥 姊姊 弟弟 妹妹 有相似之處 !

我的        與我的 爸爸 媽媽 哥哥 姊姊 弟弟 妹妹 有相似之處 !

※我的行為 (行為習慣、說話習慣、穿若打扮 、興趣右好⋯等):

我的 與我的 爸爸 媽媽 哥哥 姊姊 弟弟 妹妹 有相似之處 !

我的        與我的 爸爸 媽媽 哥哥 姊姊 弟弟 妹妹 有相似之處 !

※我的經驗 (就 學過程 、才甚 、成長過程中的事件等):

我的        與我的 爸爸 媽媽 哥哥 姊姊 弟弟 妹妹 有相似之處 !

我的        與我的 爸爸 媽媽 哥哥 姊姊 弟弟 妹妹 有相似之處 !

※我發現我們家有共同的特色是 :

※我們家的共同特色對我們家的互動有什麼影響?



附件二 、<光之塔>小組討論紀錄單

爿t2男 荃 IJ1紐訂論紀錄單

第＿＿組 姓名

(′ )你疑得影片那部分最讓你印象原刻?為什麼?

(2)你疑得影片想長建什麼?

(ㄋ)影片中,燈塔代表的是什麼 ?

(的 影片中,小孩乘的船越系越人 那代表的意義是什麼 ?

(° 影片中 ,父親好幾次到港口送孩子離開 ,那讓你想到什麼 ?

主居中是否有類似的場景 ?

●
＿＿年＿＿班



附件三 、<我們的那些年>學習單

我們的那些年

年  班   號 姓名

親愛的你/妳知道和父母相處的時間還有多久喝 ?

讓我們現在一起

◎看看現在.‥

※舉例來說

※ 自己試試

來看看痘一生我們還有多少時間可以和父母相處 !

‥(求學階段與父母相處的時間)

就學時間(例 :9年級的你∼大學畢業還有 7 年)

X(平 日相處時間一〞時X5天 +假 日相處時間 t時 X2天 )

=  Zη  時

=  φ.仍 天

就學時間＿＿＿年

X(平 日相處時間一 時X5天十假日相處時間一 時X2天 )

..(外地工作與父母相處的時間)

父母剩餘壽命 2t年

XI〃 時(每 上個月回家吃飯 ,每次生小時)

十2天〞小時(除夕、初一)〕

時
.
天

◎看看未來.‥

※舉例來說

=  φεε   時

= 列 .2 天

※自己試試 :父母剩餘壽命＿＿＿年

◎你從現在到未來 ,你與爸媽相處的時間只剩下
*依行政院主計處統計 ,台 灣人的平均壽命為 稻 歲

X∟＿＿＿時(每＿ 個月回家吃飯 ,每次＿＿＿小時)

+2天 * 小時(除夕、初一)〕

時

天

丟t! ! !



附件四 、ㄍ龍應台一日送》摘錄文章

華安上小學第一天 ,我和他手牽著手 ,穿過好幾條街 ,到維多利亞小學 。九

月初 ,家家戶戶院子裡的蘋果和梨樹都綴滿了拳頭大小的果子 ,枝枒因為負重而

沉況下垂 ,越 出了樹籬 ,勾 到過路行人的頭髮 。

很多很多的孩子 ,在操場上等候上課的第一聲鈴響。′｜、′｜、的手 ,圈 在爸爸的 、

媽媽的手心裡 ,怯怯的眼神 ,打 量著周遭 。他們是幼稚園的畢業生 ,但是他們還

不知道一個定律 :一件事情的畢業 ,永遠是另一件事情的開啟 。

鈴聲一響 ,頓 時人影錯雜 ,奔往不同方向 ,但是在那麼多穿梭紛亂的人群裡 ,

我無比清楚地看著自己孩子的背影——就好像在一百個嬰兒同時哭聲大作時 ,你

仍舊能夠準確聽出自己那一個的位置。華安背著一個五顏六色的書包往前走 ,但

是他不斷地回頭 ;好像穿越一條無邊無際的時空長河 ,他的視線和我凝望的眼光

隔空交會 。

我看著他瘦小的背影消失在門裡 。

十六歲 ,他到美國作交換生一年 。我送他到機場 。告別時 ,照例擁抱 ,我的

頭只能貼到他的胸口,好像抱住 了長頸鹿的腳 。他很明顯地在勉強忍受母親的深

情 。

他在長長的行列裡 ,等候護照檢驗 ;我就站在外面 ,用 眼睛跟著他的背影一

寸一寸往前挪 。終於輪到他 ,在海關窗口停留片刻 ,然後拿回護照 ,閃 入一扇門 ,

倏忽不見 。

我一直在等候 ,等候他消失前的回頭一瞥 。但是他沒有 ,一次老F沒有 。

現在他二十一歲 ,上的大學 ,正好是我教課的大學 。但即使是同路 ,他也不

願搭我的車 。即使同車 ,他戴上耳機——只有一個人能聽的音樂 ,是一扇緊開的

門 。有時他在對街等候公車 ,我從高樓的窗口往下看 :一個高高瘦瘦的青年 ,眼

睛望向灰色的海 ;我只能想像 ,他的內在世界和我的一樣波濤深邃 ,但是 ,我進

不去 。一會兒公車來了 ,擋住 了他的身影 。車子開走 ,一條空蕩蕩的街 ,只 立著

一只郵筒 。

「我慢慢地 、慢慢地瞭解到 ,所謂父女母子一場 ,只不過意味著 ,你和他的

綠分就是今生今世不新地在 目送他的背影漸行漸遠 。你站立在小路的這一端 ,看

著他逐漸消失在小路轉彆的地方 ,而且 ,他用背影默默告訴你 :不必追 。」



附件五 、<獨居生活面面現>賓 果卡

獨居生活面面觀
＿＿年＿＿班 一 號 姓名

親愛的你/妳∼你曾經希望自己搬出去住喝 ?

你知道一個人住有哪些爭情必須要獨自完成喝 ?

請你將一個人住時需要獨力完成的爭情葛在下面空絡中 :

◎想想看 ,在聽了同學的分享後 ,你發現獨居生活還有哪些你沒注意到的事項 ?
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附件六 、<微微笑 ,愛起飛>學 習單

1:÷9【ㄔ:÷9【笑 .愛起飛

年＿＿班 ＿＿＿號 姓名

從剛剛的活動中 ,我們看到父母默默的為我們做 了些什麼 ,現在請同學們想一

想 ,在你們的能力範圍內 ,你可以為家庭做些什麼 ?

◎回良家庭目標 :

1.

2.

3.

◎行動紀錄表
㎡ 隊二罕丁 7耶一

馹丁
=﹁

°
篫軍
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